C. DAP 5O — HUONG DAN - LOI GIAI

5.1. a) Bo sung cot tin sudt, ta duoc

Laép Gia tri dai dién Tan s6 | Tan sudt (%)
[79.5 ; 84.5) 82 - 6.25
[84.5 ; 89.5) 87 10 12,50
[89.5 : 94.5) 92 15 18,75
[94.5 :99.5) 97 26 32.50
[99.5 ; 104.5) 102 13 16,25

[104.5; 109.5) 107 7 8,75
[109,5; 114.5) 112 4 5,00
N =80
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5.2. a) Bang phan b6 tan so - tan sudt ghép ldp :
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b) Bi€u do tan s6 hinh cot (h.5.1)
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Hinh 5.1

c) Buong gap khic tin s6 (h.5.2)
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25+
204
151
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Hinh 5.2

Lép Tan s6 Tan suat(%)

[0;99] 9 22,5
[100 ; 199] 6 15.0
[200 ; 299] 6 15.0
[300 : 399] 6 15,0
[400 ; 499] 5 12,5
[500 ; 599] 2 5,0
[600 ; 699] 1 P
[700 ; 799] 3 7.5
[800 ; 899] 1 2,5
[900 ; 999] 1 2.5

N =40




b) Nhin vao bang trén, ta tinh dugc ti 1€ sinh vién mua tir 500 ngan tré 1én
14 5% +2,5% + 2,5% + 2,5% + 7,5% = 20%.

¢) Xét top 309 so6 sinh vién mua nhiéu tién nhat. Nhém nay co 40 x % =42
sinh vién, C6 tdm sinh vién tiéu tir 500 ngan trd 1én. Ta cdn chon thém
bon sinh vién nita trong nhém thit 5, nhém tiéu tién trong doan [400 ; 499] ;
nam so6 liéu trong nhém nay 1a 498 ; 489 ; 440 ; 425 va 404. Do d6, nguoi

mua it nhat 14 425 nghin dong.
5.3. a) Bang phén b6 tan so - tan sudt ghép lop

Lop Tin so6 Tan sudt (%)
[4.5:5.5) 9 20,93
[5:5 ; 6.5) 6 13,95
[6:5 :7.5) 17 39,53
[7.5; 8.5) 8 18,60
[8,5:9.5) 3 6,98

N =43

b) Biéu do tin s6 hinh cot (h.5.3) ¢) Bi¢u dé tdn suat hinh quat (h.5.4)

45 585 BH5 75 &5 95

Hinh 5.3 Hinh 5.4
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5.4. a) Bang phan bo tan s6 - tan suat ghép lop

Lép Gia tri dai dién Tan s6 | Tan suét (%)
[15000 ; 16 000) 15500 1 5,26
[16000 ; 17 000) 16500 3 1539
[17000 ; 18 000) 17500 5 26,32
[18000 ; 19000) 18500 7 36,84
[19000 ; 20000) 19500 2 10,53
[20000 ; 21 000) 20500 1 5,26

b) Biéu dé tan s6 hinh cot (h.5.5)

15 16 17 18
(don vi : nghin)

Hinh 5.5
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c¢) Puong gip khiic tin s6 (h.5.6)

I
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Hinh 5.6

5.5. a) Bang phan bo tan s6 — tan sudt ghép I6p

Lap Tan so Tan suit(%)
[40 : 50) 4 12,50
[50 ; 60) 6 18,75
[60 ; 70) 11 34,38
[70 ; 80) 6 18.75
[80 ; 90) 3 9,38

[90 ; 100) 2 6,25
N=32
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b) Biéu dé tan s6 hinh cot (h.5.7) ¢) Biéu do6 tin sudt hinh cot (h.5.8)
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Hinh 5.7 Hinh 5.8

5.6. SO trung binh 19,13. S6 trung vi la 6. SO trung vi lam dai dién t6t hon vi
co su chénh léch 16n giita cdc s6 liéu trong mau.

5.7. SO trung binh la 36,43, SO trung vi la 41.

5.8. S6 trung binh la 69,33.

5.9. S6 trung binh la 25,7.

5.10. S6 trung binh 14 32,43. Phuong sai 1a 24,82. Do léch chuin 1a 4,98.

5.11. S6 trung binh la 78,71. S6 trung vi 1a 79. Mét la 83. Phuong sai la 55,63. Do
léch chuén 1a 7,46.

5.12. Tir cong thice tinh s6 trung binh ta thay

I. m " n. m
E= -ﬁz.r,-n,- = ZN’—I;- — z_;‘}x,-.
i=1 i= i=1
Thay vao cong thiic trén ta thu duoc s6 trung binh 1a 5,75 gi¢ tic 1a 5 gio
45 phat.

5.13. DBo6i voi mau so liéu 6 nguoi cap ciu trong ngay thit hai : S6 trung binh
1a 18,43 va do léch chuin 13 4,73.

D61 voi mau s6 liéu s6 nguoi cdp ciu trong ngay thir sau : S6 trung binh
12 16,69 va do léch chuan 1a 4,13.
D6 phién tin cua mau so6 liéu s6 ngudi cdp ciu trong ngay thir sau nho hon.
5.14. S6 trung binh 1a 576,1. Do léch chudn 1a 113,08.
5.15. S& trung binh 1a 25,7. Do léch chuén la 6,23.
5.16. S6 trung binh 14 69,33. Do léch chuén 1a 10,25.
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5.17.

5.18.

5.19.
5.20.
5.21.
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Loai bit A : SO trung binh 1a 28 git ; Do léch chudn la 3,83 gio.
Loai bit B : S6 trung binh 12 29 gid ; D6 1éch chudn 1a 10,24 gid.

Loai bit B c6 thai gian sir dung trung binh lau hon. Tuy nhién, do dé léch
chudn 16n hon nén chét luong cua biit B khong déng déu. Néu khong may
ban ¢6 thé mua phai chiéc biit ¢6 thai gian st dung rat thap.

S6 trung binh la 167.8 pound : S6 trung vi la 169 pound. Mét ¢é ba gia tri
la 148 pound, 166 pound va 174 pound.

S6 trung binh 1a 40 dam/h. Do léch chuin 1a 4,12 dam/h.
Sé trung binh 14 216,17. P léch chuin 1a 99,20.

Goi s6 hoc sinh nam trudong A la a ; s6 hoc sinh nit truong A 1a ' ; s6 hoc
sinh nam truong B 1a b ; s6 hoc sinh nit truong B 1a b'.

Téng s6 diém ctia hoc sinh nam truomg A 1a S(A) = 7.1a.

Tong s6 diem cta hoc sinh nit truong A 1a S'(A) = 7,64,

Tong s6 diém ctia hoc sinh toan truong A 1a S(A) + S'(A) = 7.4(a + a'). Suy ra
T.la+7,6a =74a+ 744" T do 0,2a' = 0,3a hay &' = 1,5a. (1)
Téng s6 diém cua hoc sinh nam truong B 1a S(B) = 8.1 b.

Tong s6 diém cua hoc sinh nit truong B 14 S'(B) = 9,0 b'.

Téng s6 diém cua hoc sinh toan truong B 1a S(B) + S '(B) = 8.4 (b + b'). Suy ra
8,16+ 9,0b' =8.,4b + 8,4b". Tir d6 0,6b' = 0,3b hay b' = 0,5b. (2)
Téng s6 diém ma hoc sinh nam ctia hai truong A va B nhan duoc 1a

S(A)+S(B)=79(a+b). Suyra7,la+ 8,1b="79a+79b. Tudé 0.2b = 0,8a
hay b = 4a. (3)

Ti (2) va (3) suy ra b’ = 2a.
Tong s6 diém cua hoc sinh ca hai truong A va B 1a
SA+85B)+S'A)+S'B)=T4Ha+a)+84b+h")
=T74a+74.1,5a + 8,4.4a + 8,4.2a = 68 ,9a.
S6 hocsinhcahaitruongAvaBlaa+ad +b+b =a+ 1.5a+ 4a + 2a=8.5a.

68,9

8 5a = 8 1L

Vay diém trung binh ctia hoc sinh hai truong 1a



5.22. Ta co

Lop Gid tri dai dién Tan s6 Tan sudt(%)
[17:1.9 1,8 4 3,33
[19:2.1) 2,0 1 9,17
21524 2,2 26 21,67
[Z:35%5) 2,4 21 17,50
[2.5:2.7) 2.6 17 14,17
[2,7;2,9) 2.8 11 9,17
[28 43,1 3,0 7 5,83
3133 3,2 6 5.00
B ) 34 7 5,83
[E3:3.D 3.6 3 2,50
[B:713.9) 3,8 5 4,17
[3.9;4,1) 4.0 2 1.67

N=120

a) Biéu do tdn s6 hinh cot (h.5.9)
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Hinh 5.9

33 35 37 39 4]
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b) Buong gip khic tin s6 (h.5.10)

304 M;
254
204
151
51

M, :
Al 1A, 1A 1A, A AL AL Ay AT
1.8 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40

Hinh 5.10

¢) Nhin vao bang trén ta thdy : Chiéu cao cua ciay nim trong khodng tir
1,7m dén 4,1m. C6 53,34% s6 ciy c6 chiéu cao tir 2,1m dén 2,7m va
c6 88,34% s6 cay c¢6 chiéu cao tir 1,9m dén 3,5m.

523.Giasta < b <m < ¢ < dlamiu so liéu kich thude 5 va ¢6 s6 trung binh
12 10 va s6 trung vi la 12, Tir gia thi€t suyram=12vaa+ b+ c +d =38.
Vie+d =212+ 12=24néna+b=38—-(c+d) <38-24=14.Via < bnén
suyra2a <a+b < 14. Vaya < 7.Khido, biéndo B=d—a = 12 -7 =5.
Mau s6 liéu {7 ;7 ;12 ;12 ; 12} ¢06 s6 trung binh 1a 10 va sé trung vi la
12 v6i bién do 5. D6 chinh 12 méu s6 liéu ¢6 bién do bé nhit trong so cac
mau s6 liéu kich thudc 5 vdi s6 trung binh 10 va s6 trung vi 12.

5.24. a) Bang phan bé tan s6 ghép ldp

Lép Gi4 tri dai dién Tén s6
[90 ; 100) 95 1
[100 ; 110) 105 5
[110 ; 120) 115 12
[120 ; 130) 125 13
[130 ; 140) 135 10
[140 ; 150) 145 4

N =45
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5.25.
L Py
5.29.
531

532,

b) Tir d6 tinh duge so trung binh (tinh theo bang phian b6 ghép 16p) la
123,44 lit. Néu tinh ding trén méau s6 liéu (khi khong ghép I6p) thi s6
trung binh la 123,11 lit.

c) Dé tinh s6 trung vi, ta sap x&p cic s6 liéu trén theo thit tr tang din nhu sau :
97 104 105 106 107 109 110 111 112
113 114 LTS 113 115 116 118 118 119
121 121 121 122 123 125 126 V27 128
128 128 126 129 130 130 131 132 132
132 134 138 138 139 142 142 144 144.

Tit d6 s6 trung vi M, = 123,

(). 5.26. (B).
(D). 5.28. (D).
(A). 5.30. (A).
(B). Hirdng dan :
12,5 N 4 T
S6 liéu c6 gid tri 0 va 4 ¢6 tan s6 la N.—— T Do dé. N phai chia
30 N | ; —
hét cho 8. S6 liéu ¢6 gid tri 2 c6 tin s6 la N, T0=-7 ¥ sO liéu co gid
25 N » igge g : G
tri 31a N. 100- 71" Do do, N phai chia hét cho 8 ; 4 ; 2, tidc 1a phai

chia hét cho BCNN (boi chung nho nhat) cua 8 ; 4 ; 2. Ma BCNN cua
8 : 4;21a8. Do do, N phai chia hét cho 8. Viy gid tri nho nhat cua N 1a 8.

(D). Hirong ddn :

Ki hiéu n, m va k twong tng la kich thuéc cua mau X, ¥ va Z ; S(X), S(Y)
va S(Z) tuong tng 1a tdng tit ca cdc gid tri cua s6 liéu trong mau X, ¥ va
Z. Theo bai ra ta ¢6

S(X)=3Tn, S(Y)=23m, S(Z) = 41k va S(X) + S(Y) = (n + m)29. Suy ra
37n + 23m =290 + 29m. Tir d6 8n = 6m hay n = 0,75m.

Tuong tu, vi S(Y) + S(Z) = (m + k)33 nén suy ra
23m + 41k =33m + 33k. Tir d6 8k = 10m hay k = 1,25m.
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Toéng tat ca cdc gia tri cua s6 liéu trong mau X w Y U Za
S(X) + S(Y) + S(Z) = 37n + 23m + 41k
=37.0,75m + 23m + 41.1,25m = 102m.
Kich thuéc ciamiu X v Y w Zla
n+m+k=075m+m+ 125m=3m.

102m
3m

Viy s0 trung binh ctamau X w Y v Zla 34.

. (C). Huong ddn :

Goi s6 hoc sinh 16p 12 1a n. Theo bai ra, s6 hoc sinh 16p 11 sé 1a 1.5x.
Goi diém trung binh ctia hoc sinh 16p 11 1a @. Theo bai ra, diém trung
binh cua hoc sinh 16p 12 1a 1,54.

Tong s6 diém cta hoc sinh 16p 1114 S = a.1,57 = 1,5an.
Téng s6 diém cta hoe sinh 16p 12 1a T = (1,5a) n = 1,5an.
Vay tong s6 diém cta hoc sinh I6p 11 va 12 1a 1,5an + 1,5an = 3an.

Mat khic, ta c6 tong s6 hoc sinh 16p 11 va 12 1a n + 1,512 = 2,5n va diém
trung binh ctia 16p 11 va 12 14 10. Do dé, téng s6 diém ciia hoc sinh 16p
11 va 12 1a 10.(2,5n) = 25n.

T d6 ta c6 3an = 25n hay a = 23-

Vay diém trung binh ctia hoc sinh 16p 12 1a 1,5a = 1.5. 2-353 =10,



